

头条

加沙停火谈判继续 以方“边谈边打”

据新华社电 巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)、以色列和相关斡旋方7日在埃及首都开罗继续谈判,商量加沙地带停火和释放被扣押人员事宜。美国官员对这轮谈判表示乐观,称巴以双方这次有望弥合分歧。

以方同时继续“边谈边打”,在加沙地带南部城市拉法展开“有限行动”,控制加沙地带一侧的拉法口岸。

巴以双方均参加

哈马斯6日宣布同意斡旋方提出的加沙地带停火提议。以方表示哈马斯目前答应的条件与其要求相去甚远,但仍将向开罗派代表团进行谈判。

开罗新闻电视台7日报道,埃及、卡塔尔等斡旋方与哈马斯代表团当天在开罗会谈。报道说,包括以色列在内的“所有相关方”均同意恢复谈判。以总理本雅明·内塔尼亚胡证实,以方代表团也已抵达开罗。

以色列和哈马斯拒绝面对面谈判,由斡旋方在中间传话。巴以双方近期举行过多轮间接谈判,但一直未能达成

协议。

美国白宫国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比对最新这轮谈判表示乐观。他说,按照哈马斯对停火协议草案的修改意见,巴以双方“绝对可以弥合”最后的差距和分歧。他没说这些分歧具体是什么。

柯比说:“我们(斡旋方)将竭尽所能支持(谈判)进程。所有人都坐到谈判桌前了,这可不是小事。”

以色列并未参与上周的开罗谈判,当时称只有在谈判出现“积极动向”后才会考虑参加。

哈马斯高级官员乌萨马·哈姆丹7日警告说,如果以色列不停止在拉法的军事行动,哈马斯不会签停火协议。

以军控制战略口岸

哈马斯6日宣布同意停火提议后,以总理办公室发表声明说,以战时内阁一致决定继续在拉法展开行动,向哈马斯施加军事压力。

以军7日发布战况通报说,以军地面部队6日夜间针对拉法口岸展开行

动,已控制该口岸加沙地带一侧。按照美联社说法,这是以军2005年撤出加沙地带后首次完全控制进出加沙地带的通道。拉法口岸与埃及接壤,之前是唯一一个不受以方控制的加沙地带口岸。

以军发布的视频显示,以军坦克开进拉法口岸,升起以色列国旗。以军称,这次行动的规模有限、目标具体,目的是“切断哈马斯偷运武器的渠道”。白宫国家安全委员会战略沟通协调员柯比称,这次行动不是以军一直计划的全面地面进攻。

拉法是加沙地带仅存的尚未被以军地面部队攻入的主要城市,大量巴勒斯坦难民从北部和中部逃往至此,人数逾百万。以方多次表示,无论是否达成协议,以军都要攻打拉法,清除哈马斯的残余力量。

以色列国防部长约亚夫·加兰特7日说,如果谈判无法解救被扣押人员,以军将“深化”其在拉法的行动。他说:“这次行动将持续下去,直至我们清除拉法地区乃至整个加沙地带的哈马斯,或直至被扣押人员获释回家。”

关注

TikTok和母公司共同起诉美国政府强迫出售违法

据新华社电 短视频社交媒体平台TikTok及其母公司字节跳动7日共同向美国法院提起诉讼,以阻止实施美政府强迫出售TikTok的新法律。

美国总统拜登4月24日签署了一项美国国会参众两院通过的法案,该法案涉及强迫字节跳动在270天内剥离其美国业务,否则TikTok将在美国面临全国性禁令。如果出售TikTok事宜取得进展,可有90天的出售延期。

TikTok在向华盛顿特区巡回上诉法院提交的起诉书中指出,自己是一个1.7亿美国人使用的活跃平台,美国国会相关法案不但史无前例,也违反了美国宪法。

TikTok强调,美国国会没有提供任何证据证明其法案合理性以及该社交平台存在数据安全风险或者外国政治宣传风险。强迫出售从商业、技术和法律层面来看都是不切实际的。

社会

一月内两次持刀抢劫 驻日美军一士兵被捕

据新华社电 日本冲绳县宜野湾市警方8日说,当地警方当天向一名驻日美军士兵发出逮捕令,他涉嫌一个月内两次持刀抢劫。

据日本媒体报道,这名20岁男子是驻日美军普天间机场的海军上等兵。4月3日,他在宜野湾市一家便利店实施持刀抢劫,在抢走13万日元(约合838美元)后逃跑。4月18日,他持刀进入当地另一家便利店企图再次抢劫,被当场逮捕。

宜野湾市警方说,这名嫌疑人已对犯罪事实供认不讳,8日的逮捕令是针对他4月3日的抢劫。

另据福冈县警方5日消息,一名美军士兵当天在福冈市因酒驾被当场逮捕,这名士兵来自长崎县佐世保美军基地。

巴西南部暴雨致死人数升至90人

据新华社电 巴西南部南里奥格兰德州最近连降暴雨,引发洪水和山体滑坡等自然灾害。据当地民防部门通报,截至7日,已有至少90人死亡,131人失踪,15.5万人无家可归。州长爱德华多·莱特表示,死亡人数恐继续上升。

据多家媒体报道,包括州首府阿雷格里港在内的近400个城市遭遇暴雨。连日暴雨导致多条河流泛滥,不少道路和桥梁被毁。约1.5万名士兵、消防员、警察和志愿者参与救援,他们动用直升机、船只和摩托艇等,尽力营救被困人员,并运送救援物资。巴西邻国乌拉圭和阿根廷也已派出救援人员和设备支援灾区。

南里奥格兰德州民防部门说,此次洪灾是该州历史上最严重的自然灾害。不少地区断水断电,共140多万人受到影响。民防部门官员萨布丽娜·里巴斯说:“最迫切的需求是(饮用)水。”

图像



巴黎奥运会火种将于5月8日晚抵达法国马赛老港,随后开始为期两个多月的法国境内和越洋传递。
新华社发



■5月8日,警察在法国马赛老港警戒。

波音“星际客机” 最早5月17日载人试飞

据新华社电 美国国家航空航天局7日宣布推迟美国波音公司“星际客机”载人试飞,时间不会早于美国东部时间5月17日18时16分(北京时间18日6时16分)。

原定当地时间6日夜间展开的试飞因运载该飞船的“宇宙神5”型火箭出现阀门故障取消。美国航天局说,在对发射数据进行彻底检查后,研制火箭的美国联合发射联盟公司决定替换掉火箭上部液氧舱一个压力控制阀门。

“星际客机”试飞前,宇航员布奇·威尔莫尔和苏尼·威廉姆斯将在位于佛罗里达州卡纳维拉尔角的美国航天局约翰·肯尼迪航天中心待命。

美国航天局6日在距原定发射时间约2小时时宣布取消试飞,两名宇航员当时已进入飞船。

焦点

全球经历有记录以来“最热4月”

据新华社电 欧洲联盟气候变化监测机构哥白尼气候变化服务局在8日发布的公报中说,全球刚刚经历了有记录以来的“最热4月”,全球单月平均气温已连续11个月刷新该机构记录的同期最高值。

依据哥白尼气候变化服务局数据,今年4月,全球近地表平均气温首次突破15摄氏度,达到15.03摄氏度,刷新2016年4月创下的14.89摄氏度纪录,比工业化前(1850年至1900年)同期平均气温高1.58摄氏度。同时,过去12个月(2023年5月至2024年4月),全球平均气温创该机构有记录以来新高,比工业化前同期平均气温高1.61摄氏度。

德新社援引哥白尼气候变化服务局主任卡洛·布翁滕波的话报道,

温室气体浓度越来越高,“将继续推动全球气温创造新纪录”。

根据《巴黎协定》提出的控温目标,到本世纪末,应将全球平均气温较工业化前水平升高幅度控制在2摄氏度之内,并为把升温控制在1.5摄氏度以内而努力。这些表述指全球多年的长期变暖情况,而非某月或某年一时升幅突破温控目标。因此,哥白尼气候变化服务局的上述公报并不意味着全球平均气温升幅已突破《巴黎协定》提出的1.5摄氏度努力目标。

欧盟下属机构欧洲环境署3月发布的报告显示,欧洲是世界上变暖最快的大陆,上世纪80年代以来平均气温上升速度是其他地区平均水平的两倍。